



# “随美起舞”加剧欧盟困境

本报记者 张红

环球热点

“欧元对美元的汇率今年已经暴跌了11%，并且跌破平价，这是20年来的第一次。对许多欧洲人来说，这象征着俄乌冲突给欧洲造成的经济问题远比给美国造成的问题更为极端。”“拜登总统在军事上支持乌克兰——而不是寻求某种外交结果——的决心，可能会最终遭到欧洲人的怨恨。”美国《纽约时报》网站7月16日发表的报道《意大利危机加剧欧洲的不祥预感》这样说。自俄乌冲突爆发以来，欧盟“随美起舞”，对俄极限施压，正不得不咽下越来越多的反噬苦果。

## 欧盟迎来“动荡之夏”

“欧洲将感受到意大利的政治动荡。”当意大利总理马里奥·德拉吉7月14日宣布辞职后，美国“政治”新闻网评论道，“在欧洲最需要他的时候，德拉吉请辞……”“在欧洲最需要他的时候，德拉吉请辞……”意大利各方极力挽留这位曾在欧债危机期间采取一系列措施救助债务国、避免欧元区崩塌，从而赢得“超级马里奥”称号的技术派官僚，但德拉吉去意已决。据意大利总统府网站消息，马里奥·德拉吉7月21日向总统塞尔焦·马塔雷拉递交辞呈。马塔雷拉接受辞呈，并要求德拉吉作为看守内阁总理继续处理当前政务。

正如《纽约时报》网站近日指出的，意大利政府危机暴露的是正苦于应对能源价格上涨、市值暴跌、领导力摇摇欲坠以及俄乌冲突的欧洲的脆弱性。

“德拉吉领导的是一个‘彩虹内阁’，各个党派都有，利益不同，分歧不少。德拉吉是一名联邦主义者，其对外政策符合欧盟主流观点，赞同对乌克兰援助、对俄罗斯实施制裁等。但政府很多成员对此并不赞成，认为意大利不应该向乌克兰运送军火。此次政府危机的直接原因是联盟伙伴之一、议会第二大党‘五星运动’集体弃权，抵制了价值260亿欧元《援助法案》的投票。表面上看，‘五星运动’领导人孔特为了不断提高不断下滑的支持率、展现亲民姿态，指责德拉吉政府在帮助面临食品和能源价格飙升的家庭方面‘做得不够’。其实深层原因是，随着俄乌冲突持续，意大利遭遇能源危机、物价高企、经济复苏缓慢等一系列问题，民众、反对党等都在反思现行政策。”复旦大学欧洲问题研究中心主任、欧盟让·莫内讲席教授丁纯在接受本报记者采访时认为，“可以说，俄乌冲突及一系列连锁反应激化了意大利国内原有的矛盾分歧，导致了此次政府危机，而这反过来又加重了欧盟的困境。”

就在不久前，法国政坛格局的变化令人大吃一惊：执政党阵营未能取得国民议会多数席位，左翼政党联盟和极右翼党派各有斩获。据《纽约时报》报道，这是法国新当选总统20年来首次在议会赢得绝对

对多数席位。马克龙将无法按照自己的意愿任命总理和内阁成员，未来推行改革时也会受到掣肘，不得不与其他党派共同商定政策。俄新社则将马克龙这次的失利与欧盟对俄制裁联系起来，称制裁导致欧盟各国油价暴涨，民众生活成本增加，欧洲领导人最终“惩罚了自己”。

丁纯说：“欧盟整体处于动荡不安的状态，这与当前局势息息相关；俄乌冲突仍在持续，欧盟多国通胀率居高不下，能源危机日益严峻，民生压力与日俱增，老百姓怨言增多，未来还存在衰退风险。”

有分析指出，欧洲正迎来“动荡之夏”。

## 对俄制裁遭遇反噬

欧盟“随美起舞”、对俄极限施压遭受反噬的后果，正重重压在普通民众身上。

眼下正是欧洲储气过冬的重要时段，“北溪—1”暂停输气让欧盟特别是德国坐立不安。《华盛顿邮报》称，欧盟正面临一个“难熬的寒冬”。自从俄乌冲突爆发以来，欧盟跟随美国对俄限制制裁，俄罗斯减少对欧天然气供应，导致欧盟天然气价格飙升。如今，欧盟深陷能源危机。根据欧盟统计局数据，欧盟国家严重依赖俄罗斯能源，对石油的依赖度为26%，对天然气、煤炭等依赖度超过40%。欧盟主要国家如德国，对俄罗斯石油和天然气的依赖度更是高达35%和55%。花旗银行预测，能源价格上涨将导致今年欧洲能源支出飞涨至1.2万亿美元，远高于去年的3000亿美元。

与此同时，一场由能源危机推升的通胀席卷欧盟，蔓延到欧盟民众生活的方方面面。欧盟经济增长放缓，市场对欧元区衰退的担忧上升，加上美联储加息等因素，7月12日，欧元兑美元一路跌至1:1，是20年来最低水平。欧盟14日发表声明称，欧盟通胀目前远高于春季的预期，预计2022年欧元区通胀率将达到7.6%和8.3%的历史高位。

欧元区的前三大经济体——德法意三国均形势严峻。据德国联邦经济和气候保护部发布的数据，受乌克兰局势、能源价格高企和对俄制裁等因素影响，今年德国经济增速预计为2.2%，比俄乌冲突爆发前的预测值低1.4个百分点。法国国家统计

与经济研究所已将法国全年经济增长预测下调至2.3%。鉴于俄乌冲突可能持续，欧美对俄罗斯制裁可能进一步升级等诸多不确定因素，法兰西银行年中经济形势分析认为，如果能源和食品价格进一步承压，法国今年经济增速还将远低于已经下调的预期值，2023年或将陷入衰退。据路透社报道，意大利政府下调今年经济增长目标，从去年秋季预计的4.7%降至4%以下。意大利央行日前表示，如果俄罗斯不停止天然气供应，今年意大利经济将增长3.2%；如果俄罗斯停止供气，今年意大利经济增速将低于1%。

越来越多的欧盟人士认识到，他们正成为俄乌冲突的最大受害者。德国联邦议院议员魏德称：“我认为错误的一点是欧洲人对美国的过度依赖。欧洲人跟乌克兰人生活在同一片大陆上，是直接的邻居，而美国在大西洋的另一头，跟欧洲的地缘政治完全不一样。欧洲替美国挡子弹的做法太愚蠢了。”

## “战略自主”渐行渐远

法国国际关系与战略研究所网站7月12日发表题为《欧洲战略自主处于“脑死亡”状态》的文章，作者是该研究所所长帕斯卡尔·博尼法斯。文章称，2019年，法国总统马克龙曾说北约处于“脑死亡”状态。如今，是欧盟战略自主“脑死亡”了。北约从来都没有像今天这样强势。大家都在要求美国人留在欧洲，增加兵力。

欧盟和北约成员国在美国怂恿下向乌克兰提供大量军援，纷纷提高国防预算，增加财政支出。德国宣布未来几年内将军费提高到每年GDP的2%以上。6月，德国联邦议院和联邦参议院投票批准了为德国联邦国防军设立1000亿欧元特别国防资金的提议。德国总理朔尔茨还表示，未来几年，德国平均每年的军费开支将达到700亿至800亿欧元。7月7日，法国国防部长科尔尼在国民议会国防委员会听证会上表示，2023年，法国计划编列440亿欧元国防预算，较2022年增加31亿欧元。科尔尼援引法国总统马克龙近期在欧洲防务展上的讲话称，法国已进入“战时经济”，需进一步加大国防投入。

不过，正如帕斯卡尔·博尼法斯强调的，欧洲各国都将增加军费开支，不是为了打造更强大的防务产业，而是为了购买美制装备。除了军事上的依赖，还有能源方面的依赖。为了摆脱俄罗斯能源，欧洲要以高得多的价格购买美国的天然气和石油，这将影响原本就已减弱的欧洲经济竞争力。

欧盟委员会7月15日公布新一轮对俄罗斯制裁方案，内容包括禁止进口俄罗斯黄金、加强军民两用及高端技术出口的管控措施、收紧此前实行的资产冻结措施等。方案还提议，将当前的对俄制裁措施延长6个月，直至2023年1月，之后再行审查。迄今为止，欧盟已经对俄罗斯实施了6轮制裁。另一方面，欧盟成员国在7月18日举行的欧盟外长会上，就增加价值5亿欧元对乌克兰的军事援助一事达成协议，此举使欧盟向乌克兰提供的军援总额达到25亿欧元。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利在会后表示，只要战争还在继续，我们就要继续提供武器。

但是，欧盟的困境也越来越明显。分析人士指出，欧盟对俄罗斯的制裁已接近极限，新一轮制裁方案不论是在措施上还是力度上都体现了这一点。欧盟对乌克兰的援助也开始力不从心。据彭博社7月15日报道，欧盟委员会主席冯德莱恩今年曾承诺向乌克兰提供90亿欧元的紧急贷款，但由于欧盟内部面临严重经济困境，目前，仅就这一目标1/9的资金达成了一致。报道称，未来几个月，有关对乌援助的辩论或将变得更加困难。一名欧盟外交官警告，能源转型的成本、缓冲价格上涨的措施、军事支出的需求以及对乌克兰的援助，都在争夺各成员国本就不充足的财政缓冲资金。

“欧盟目前的措施能否持续，取决于俄乌冲突本身的变化和发展。不过，可以肯定的是，随着时间的延长，欧盟对俄施压、对乌援助面临的问题会越来越多、可持续性会越来越弱。”丁纯说。

上图：匈牙利总理府部长古亚什·盖尔盖伊7月13日表示，匈政府宣布该国进入能源紧急状态，以应对俄乌冲突和欧盟对俄制裁引发的能源危机。图为在匈牙利布达佩斯市中心行驶的车辆。

弗尔季·奥蒂洛摄（新华社发）

观象台

美国军火商们又要为即将到期的新订单开香槟庆祝了。日前，美国国防部表示，美国国务院已经批准向爱沙尼亚、挪威等国出售武器，这些交易的总价值可能超过15亿美元。其中，美国计划向挪威出售的空对空导弹及相关军事装备总价约9.5亿美元。美国国防部称，这笔交易将有助于“通过加强北约成员国的安全，维护美国在外交政策和国家安全领域的目标和宗旨”。

作为乌克兰危机的始作俑者和最大推手，美国借俄乌冲突大发战争财，一面“拱火”“递刀”，将大量武器源源不断地送往乌克兰，一面竭力造势、施压，通过渲染外部威胁，诱使北约各成员国大幅增加国防开支。这次美国国务院批准价值约15亿美元的武器出口交易，无疑是为对外军火销售进一步打开“绿色通道”。

在美国政府“披荆斩棘”“保驾护航”之下，美国军火商们赚了个盆满钵满。早在2021年10月乌克兰局势趋于紧张后，美国军工巨头股价便应声上涨。今年2月以来，随着俄乌冲突爆发并持续发酵，尽管美股整体下挫，诺思罗普—格鲁曼、雷神、波音等多家军工巨头的股价却逆势上扬。

美国雷神公司总裁雷戈里·海耶斯公开称：“我们会持续向乌克兰供应武器。在未来几年，这都会是一门好生意。”诺思罗普—格鲁曼公司总裁凯茜·沃登近日在接受英国《金融时报》采访时提醒，西方国家政府应该发出明确的军火武器需求信号，以便军火商提前扩大投资。

如外媒所言，在美国军工巨头眼里，俄乌冲突就是一座“金矿”。军火商们频频“喊话”，无非是想告诉美国政府，希望俄乌冲突持续甚至扩大，以便让他们趁机牟利，“而他们在华盛顿的朋友正在倾听”。

在美国军火商的背后，是隐秘而庞大的利益组织——美国军工复合体。多年来，这个由美国政府、军方、军火制造商、国会、国防科研机构、智库、舆论界等组成的超级利益集团联盟，为了“点票子”、疯狂“递刀子”，不断制造假想敌，大干“战争贩子”的勾当，俨然一头“战争怪兽”。在其推动下，美国在世界多地制造战争和冲突，挑动军备竞赛，给军火生意创造“刚需”，从“死亡和毁灭”中赚取巨额利润。

瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所今年发布的全球军售趋势报告显示，2017年至2021年，尽管全球武器交易量较2012年至2016年下降4.6%，但同期美国武器出口逆势增长14%，在全球占比从32%上升到39%。

美国军火大卖的代价，是世界和平遭遇严重威胁，全球陷入安全困境。俄乌冲突只是冰山一角。从海湾战争到科索沃战争，从阿富汗战争到伊拉克战争，美国欠下了累累血债。如今，这架“战争机器”仍在隆隆作响，不断给世界带来新的动荡与不安。

□ 严瑜

# 美国军火商在死亡和毁灭中发财

## 日韩关系现回暖迹象

本报记者 高乔

据韩联社报道，7月18日至20日，韩国外交部长官朴振访问日本，与日本外务大臣林芳正举行会谈，并拜会日本首相岸田文雄，转达韩国总统尹锡悦改善日韩关系的口信。朴振表示，韩日外长时隔4年零7个月举行，意味着日方拿出诚意对待双边关系，可将其视为改善日韩关系的信号。

### 韩国频频对日示好

此次日韩外长会谈上，双方就共同应对半岛局势、深化日韩和美韩合作以及改善双边关系等议题交换意见。据日本共同社报道，岸田文雄7月19日在官邸与朴振会谈。围绕二战时期被日强征劳工索赔问题，朴振表示将努力在因诉讼被扣押的日企资产出售变现前找出理想的解决办法，“期待日方给予有诚意的呼应”。围绕慰安妇问题，朴振表示尊重2015年的日韩共识是官方共识，希望基于共识精神加以解决。岸田文雄表示：“希望为解决日韩间悬而未决问题继续努力。”7月18日，林芳正表示，双方应基于1965年两国邦交正常化以来构筑的友好关系继续发展日韩关系，为此有必要解决强征劳工等问题。

“此次日韩外长会谈，是5月韩国尹锡悦政府上台后日韩外长首次正

式会谈，展现出尹锡悦政府改善日韩双边关系的积极意向。”中国社会科学院亚太与全球战略研究院东北亚问题专家李成日接受本报记者采访时分析，日韩两国经济文化交流密切，在当前背景下，韩国有关修复日韩关系的现实需求。尹锡悦政府将改善日韩关系作为外交领域的重要突破口，向日频频示好，希望改善日韩关系。

### 日本回应较为有限

由于历史原因，韩日两国多年来关系紧张。在二战时期被日强征劳工索赔问题上，2018年韩国最高法院要求新日本制铁和三菱重工对被强征的韩国劳工进行赔偿。但这两家日本公司拒绝遵守裁决，前劳工及其支持者要求强制出售这两家公司资产。韩国最高法院预计将在今年8月或9月对是否清算这些资产做出最后裁决。日本坚称，对二战强征劳工的赔偿问题已经在1965年两国外交关系正常化条约中得到解决，日本向韩国提供了经济援助。日本曾警告，一旦韩国最高法院下令执行，将导致严重后果。

“日韩在强征劳工、慰安妇、日本对韩出口限制、福岛核污水排放等问题上都存在较大分歧。此次会谈中，朴

振表态在慰安妇问题上尊重2015年日韩共识，是韩国作出的一大让步。但在二战时期被日强征劳工索赔问题上，尹锡悦政府提出的解决方案与文在寅政府没有太大差别，日本对这一解决方案并不满意。”李成日分析，从目前公开的信息来看，日韩尚处于试探性接触阶段，双方并没有得出实质性解决措施，也未达成圆满共识。总体来看，面对韩国的积极推进，日本的回应较为有限，态度相对冷淡。

### 回暖或有双重影响

据美联社报道，自今年5月上任以来，尹锡悦政府一直推动改善对日关系，并加强与美日的三边安全合作。“近年来，美国一直鼓吹‘印太战略’。日韩是美国在东北亚地区的重要盟友，美国曾多次通过各种渠道向日韩两国施压，敦促两国尽快改善关系。日韩关系改善既是双边关系问题，也涉及美日韩多边关系问题。”李成日认为，日韩关系出现回暖迹象，一方面可能有助于加强日韩间对话，对推动中日韩合作、东北亚经济区域合作带来积极影响；另一方面，在美国的推动下，美日韩安全合作可能进一步推进，给朝鲜半岛局势带来更多不稳定因素，可能加剧周边地区安全紧张局势。



环球掠影

近期，欧洲多地高温肆虐，引发森林火灾。

上图：葡萄牙近日山林火灾频发，数千名消防人员在各地参与灭火行动。图为7月14日，消防人员在葡萄牙安西昂附近的雷博洛村扑救野火。

左图：7月19日，消防员在阿尔巴尼亚莱什附近扑救野火。

新华社发